责任编辑:施淑洪 视觉设计:贺 信

居民住户自己出资打扫历史建筑

楼道"脏、乱、差"现象不见了 居民关系也更融洽

"上世纪90年代有7个清洁 工打扫我们大楼6个门栋楼道卫 生,现在只有一个清洁工,根本做 不过来; 即便打扫也是'蜻蜓点 水',表面扫一扫而已,楼道堆物无 人清理,老鼠乱窜,窗户积的灰厚 到连外面都看不清楚……"住在四 川北路街道浦西大楼的居民都有 这样的感受。不过,现在居民自发 组建西南门栋自治管理小组,部分 居民以自愿的形式出资聘请钟点 工打扫大楼, 历史建筑重新焕发 "青春"。

老大楼清洁工一减再减

虹口区浦西大楼是本市的历史

户居民,由于是老大楼,在住房制度 改革时,一部分居民买下了原有住 宅,但多数居民则由于种种原因,依

随着这几年一些房屋被居民 出租给外来人员,这里的住户结构 发生了新的变化。没有业委会(售 后公房不到规定数量),加上低廉 的物业费(许多住户还拖欠不交), 使得管理大楼的上海兴城物业公 司入不敷出,大楼清洁工也只能一 减再减,目前只有一名清洁工在勉 强维持。对于居民要求增加清洁工 数量,兴城物业表示,企业有自己 的难处。物业告诉记者,这样的大 前只能维持现状,要扩大投入,资 金上难以承受。

居民组建自治管理小组

一方是入不敷出在勉强维持, 一方是要求改善大楼环境。由于居 民对大楼环境甚为不满,2011年7 月,在郭礼成等居民的倡议下,浦西 大楼西南门栋的16户居民代表,包 括租房在此的外来人员在居委会开 了个会, 商讨如何解决大楼内的环 境"脏、乱、差"问题。参加会议的居 民认为在目前大楼难以成立业委会 和物业人不敷出的情况下, 单靠物 业已难以管理。于是,一个居民自发

组建的西南门栋自治管理小组成立 了,相应的管理方案也出台:居民以 自愿的形式,每户每月交25元,聘 请一名钟点保洁工,每周两次,每次 2 小时为大楼的西南门栋公共部位 打扫卫生。对于外来租房户根据"谁 居住谁负责"的原则,由新变更租房 户参与自治管理。方案还规定了有 专人收费、专人负责支出、定期公布 收支账目等。

历史建筑重新焕发"青春"

居民自治管理方案能不能坚持 下去?两年多来,西南门栋的居民, 包括外来和户没有一户很出的,而 且原本生疏的居民关系也变得融洽

了,楼内有居民生病住院,其他居民 都会去探望。记者昨天在楼内看到, 居民自聘钟点工打扫楼道卫生后, 原先楼道里的"脏、乱、差"现象不见 了,楼梯、扶手不再脏兮兮,窗户也 洁净透明,楼道干净整洁。同时,物 业也对楼道内破旧不堪的电表箱和 电梯门油漆一新。

西南门栋楼道环境面貌的变 化,也使大楼内其他门栋居民纷纷 投来羡慕的眼光,近日,四川北路街 道浦西居委会将在浦西大楼推广这 一居民自治形式, 协助组建大楼居 民自治委员会, 让这幢历史建筑重 新焕发"青春"

特约通讯员 龙钢 本报记者 袁玮

创新成果:学生原创?导师项目?

大学生创新活动论坛现场面对"原创之间"不少同学选择沉默

四足井下取物机器人、"绿色" 害虫诱杀剂、新型红外测温仪…… 昨天下午,在复旦大学举行的第三 届上海大学生创新活动论坛现场, 官传展板上介绍的学生创新成果 是一个个项目,有自称"科技领先" 的,也有注明获得多项专利的。这 种现象,在同类大学生创新比赛中 并不鲜见,包括"挑战杯",可是,当 记者询问几名参赛同学"这些成熟 的项目、产品出自你们的兴趣、你 们的原创吗",不少同学选择了沉 默,也有同学承认,"这是指导老师 研究的项目",也就是"导师项目"。

市教委5年投1.2亿助创新

自 2007 年起,本市推行实施 "上海大学生创新活动计划",该计 划以"兴趣驱动,自主实验,重在过 程"为实施原则,旨在通过支持部 分优秀学生开展科研、实验发明等 创新活动,激发学生的创新思维和 创新意识。截至2012年底,市教委 已累计投入经费 1.2 亿余元,资助 项目12000余个。然而,问题在于, 12000 个项目中,有多少个是学生 为竞赛而竞赛,竞赛后便束之高阁 的?又有多少个项目,学生能将之 作为持之以恒的研究、创业目标 的? 那些所谓的优秀项目,又有多 少个属干"导师项目"?

创新教育不是简单做项目

二十一世纪教育研究院副院 长熊丙奇认为,时下,"创新"一词 见于高校的各类文件中,"创新"更 融入校园的各种活动中, 但是,显 而易见的是,我们的大学创新创业 氛围始终难以成形,选择创业的不 足毕业生总数 1%. 绝大多数学生 想的是如何找一份安稳的工作。原 因是什么呢?说到底,创新教育、创 新实践不是简单地做一个小发明、 搞一个项目,或在创新比赛中得一 个好名次。真正培养大学生的创新 能力,不在于教育主管部门自上而 下的"创新计划",而在于教育主管 部门能给大学自主办学的空间,其 中的关键在于改革现有的高考招 生模式,最终,激发起年轻人的创

目看近几年间美国高中生的 创新成果:2012年,17岁华裔女孩 安吉拉,张发现了一种可能治疗癌 症的方法,这个治疗方法的核心是 将治疗癌症的药混成一种高分子 化合物,然后将之附着在纳米颗粒 上。这些纳米颗粒将牢牢附在癌细 胞上,通过磁共振造影,让医生准 确了解肿瘤所在的位置。之后,对 准肿瘤的红外线将会化掉高分子 化合物,释放出里面的药物,从而 在不影响健康细胞的同时杀死癌 细胞。今年5月,美国女高中生艾 尔莎在英特尔的国际科学和工程 展会上亮出了真正的充电神 -她发明的超级电容器可 以让智能手机在 20~30 秒内完成 充电。美国男高中生泰勒·威尔逊 的发明则与核有关系,他研发了一

种用干医疗卫生领域的放射性同 位素技术。

创新意识需从小开始培养

值得一提的是,美国高中生的 发明并非成熟的项目、产品,而是 一种思路,让人们看到了解决难题 的曙光;更有意思的则是他们的创 新讨程。安吉拉·张说:"我对癌症 着了迷,一定要揭开其中之谜。"泰 勒·威尔逊甚至还曾经在自己家的 简易实验室里,以极其低廉的材料 制作出一个核试验反应堆。

熊丙奇指出,如果我们的名校 不再以分数论英雄,而是倾向吸收 像安吉拉·张这样的学生,那么, 就会逐渐在家长、学生中营造出 一种创新的氛围。一个人具备创 新意识并非一朝一夕,需要从小开

昨天的创新论坛上,来自上海 财经大学的大学生创业者车林一 番演讲,引起了轰动。车林创办了 大学生手机报和点星网,目前已经 拥有50万大学生客户和100万元 的利润,但他在演讲中说的则是另 一个故事:"创业之初,我们获得了 '天使基金'30万元的资助,但因 为管理不善,30万元血本无归 ……我曾经暗讨几个目的馒头 ……创业的成功要以失败开始 ……"也许,在现有教育体制下,我 们的大学生创新活动,该多一点这 样的故事,少一点项目的比拼。

本报记者 张炯强

菊花、瓷器、水墨山水交融迎来如潮游客

上海菊花展文化味浓



■ 韦太大师西学东用绘就的骏马图生动隽永



本报讯(记者 沈敏岚 通讯员 傅丽萍) 书画名家现场挥毫泼墨作 画 瓷器名师现场开启"洣你室"将 大师的作品"永留"精美的瓷器上。 昨天,正在共青森林公园举行的 2013年上海菊花展,一场精彩的融 常花、绘画、瓷器文化于一体文化活 动吸引了众多游客,本报盛邀的上 海知名画家许恺德、张驰、韦太成为 这场文化活动的"焦点"。

昨天一早,菊花瓷器书画展迎来

了如潮的参观者。游客们惊叹眼前精 致的手捏花瓷之逼真,通体透白的瓷 盘上镶嵌着一朵绽放的黄菊,让人不 由自主地凑上前去,看看这栩栩如生 的花朵是否为真身。当得知眼前这些 艺术品都是纯手工捏出来的,游客们 纷纷赞叹了不起。

上午10时,三位画家来到现 场,将活动推向高潮,"竹痴"许恺德 老师的一幅《朱竹长寿图》,下笔苍 穹有劲。海派山水画传人张驰大师 的水墨大山大水,气势磅礴。西学东 用"韦大"大师的骏马图, 生动隽永。 由于镇纸不够, 韦大师还和边上的 工作人员开起了玩笑, 说需要与时 俱进,用自己携带的 iPad 当起了镇 纸,大师的谦逊之风,跃然纸上。

本报讯 (记者 江跃中 通讯 员 姚佳麒)昨天上午7时,全球运 力第一的马士基航运旗下 3E 级 18000 标准箱超大型集装箱船"美 莉马士基"轮,靠泊上海洋山港,正 式开始其首次航行。

"美莉马士基"轮由马士基航 运向韩国大字造船厂订制,是本年 度建造的第四艘"3E"级 18000 标 准箱超大型集装箱船,计划共建造 20 艘。该船长 398 米,船宽 58 米, 国籍为丹麦。"3E"代表该系列船

my of scale)、能源效率(Energy efficiency) 以及环境绩效(Environmentally improved), 是迄今为止 世界上成本效益最高、能源最节省 和对环境最友好的集装箱船系列。

本期中奖总额 59615元。

"天天彩选3"、"天天彩选4"开奖公告

中国福利彩票

开奖日期 2013年11月9日 ◆天天彩(洗3)

销售期号 第1798期(全国3D第2013306期) 中奖号码 2 9 1 中奖情况

中奖注数 每注奖额 类型 1000元 直选 272 333 元

本期投注总额 1260888 元。

◆天天彩(选4)

第 2013306 期 奖 等 中奖号码

3514 二等奖 2965

四等奖 9706 9307 7811 3153 8047 2526 3450 8938

五等奖 2556 3920 2975 6017 6785 0216 8465 1650 4280 2881 本期投注总额 153216 元。

各投法中奖注数

投法(奖等) 直洗 组洗 24 组洗 12 组洗 6 组洗 4 投1(一等奖) 63 投3(一等奖) 0 0 投3(二等奖) 0 投3(三等奖) 0

长宁"区街一体化"数字学习平台上线

本报讯 (记者 袁玮)长宁区 "区街一体化"数字学习平台目前上 线,与此同时,开通已有5年"学在 数字长宁"网开始了平台改造升级。 "学在数字长宁"数字化学习平台改 造成为了长宁区创新市民数字化学 习方式的缩影。

"学在数字长宁"网经过5周 年的积累,启动了"区街一体化"数 字化学习平台建设项目,即依托区 级平台为各街镇建立数字化学习 子平台,并统一配套提供资源和统 计数据共享以及管理和技术支持 服务。

全投(一等奖) 全投(二等奖) 0 全投(三等奖) 0 0 0 28 0 全投(五等奖) 0 上海市福利彩票发行中心

"东方6+1"开奖公告

开奖日期 2013年11月9日 销售期号第2013131期(上海地区第0556期)

基本号码

1 6 2 9 9 0 奖等 中奖注数 每注奖额 0元 57335元 10000元 500元 50元 1384 1158832元

未中高奖等奖额累计 40587103.19元

上海市福利彩票发行中心